

Za pověstmi Policka aneb Poznáváme svůj domov

Jana Vaněčková

Knihovna města Police nad Metují zpracovala projekt pro městskou knihovnu a obecní knihovny svého obvodu na podporu dětského čtenářství. Cílem projektu bylo seznámit děti s pověstmi jejich bydliště. Společnými silami městských a vesnických knihovnic a knihovníka se uskutečnily besedy v obecních knihovnách našeho obvodu. Výsledkem byly výtvarné práce dětí, při kterých pověsti získaly ilustrace.

Také v naší knihovně se besedovalo. Společně jsme si poslechli pověsti Vodník v České Metují (*Ve mlýně žil vodník, mlynářka ho neměla ráda. Jednou, když si přišel do světnice v kastrůlku upéct kapra, spustila na něho palici a kapra mu rozmačkala na kaši. Vodník se chtěl pomstít a škodil tesařům při opravě mlýnského kola. Ti ho zmlátili a vodník se už v metujském mlýně neukázal.*) a Voják a hastrman (*Když se po vojně vrátil do kteréśi maršovské chalupy syn Kuba, na lávce zkontrol vodníka proměněného v koně. Odvedl si ho domů a kůň pro něho pracoval, byl to dobrý pracant. Nesměl ovšem dostat napít. Jednou Kuba odešel a selka dala všem koním napít, i tomu vodnickému. Tím vodníka osvobodila a Kuba přišel o koně.*)

Vyvrcholením projektu bylo setkání dětí v sále Pellyho domů ve čtvrtek 1. 10. 2009. S dětmi přišla pobesedovat Mgr. Alena Křivská, učitelka a vedoucí dětské přílohy sborníku Rodným krajem. Připravila si pro děti povídání o pověstech spojené se soutěží. Na závěr jsme ve středu 7. 10. vyrazili na výlet po stopách pověstí na Bischofstein, do Stárkova a k Turovu. Turovské rytíře jsme nepotkali, pověsti o nich i o dalších místech jsme si společně poslechli.

Na úplný konec projektu a jaksí navíc jsme se rozhodli obrázky dětí uchovat a díky dnešní technice (naskenovat obrázky, přepsat texty pověstí a vytvořit text brožury s pomocí počítače) jsme do každé knihovny našeho obvodu získali brožuru s výběrem pověstí a obrázky dětí, kde každá vesnice má svou pověst nebo pověsti.

Ukázka – titulní stránka:

Za pověstmi Policka aneb Poznáváme svůj domov

Dětské ilustrace k výboru pověstí z knihy

Police nad Metují a okolí v lidových vyprávěních,

kterou sestavila Eva Koudelková.

S laskavým svolením autorky.

Vydáno v rámci projektu Za pověstmi Policka aneb Poznáváme svůj domov z grantu Ministerstva kultury Knihovna 21. století 2009 v počtu 18 kusů.